

计算机网络信息安全及其防护策略

张晓 | 文

随着我国社会和经济的飞速发展，计算机网络被应用到生活中的各个方面。但是计算机网络在给人们带来便利的同时，也会威胁到人们的信息安全。面对这些问题，计算机用户必须要提高信息保护意识，这样才能减少犯罪分子有机可乘的几率。因此，人们在生活中还要学会利用恰当的方式进行计算机网络信息安全以及防护，并对计算机网络信息进行安全、有效的管理。

人类步入二十一世纪以来，就已经进入到信息时代，计算机技术也被广泛应用到各行各业。因此，面对计算机网络的迅速普及，网络信息安全逐渐受到重视，这也关乎着用户的切身利益。要想真正保护好计算机网络的信息安全，还要在此基础上实现新的突破和发展，首先在思想上就必须重视起网络信息安全的重要性，同时还要不断发现其中存在的问题，积寻找更加有效的防护策略。

一、计算机网络信息存在的安全问题

面对网络充斥人们生活方方面面的现状，这既是科技进步的必然，也是时代发展的结晶。现在，企业的发展、人们日常的生活都离不开计算机，网络信息安全和防护也成为人们所关注的重点。下面本文将论述计算机网络信息安全和防护中存在的问题，推动网络环境朝着良好有序的方向发展，减少个人财产、企业财产以及国家财产损失的几率，全面提升计算机网络安全防护作用。

（一）计算机病毒问题

计算机中病毒是最常见的安全问题。一些黑客经常会在一些计算机小程序中植入一些具有破坏性的数据代码，并带入到计算机中，进而盗取用户个人信息，造成数据的缺失甚至是网络的瘫痪。通常情况下，这些计算机病毒本身具有传染性和复制性，会造成一批计算机瘫痪，这会给用户造成难以估计的损失。除此之外，用户在网络上进行应用和发展时经常会进行个人身份验证，而在这一过程中，经常会中病毒造成信息被不法分子窃取，甚至被非

法使用。更有一些不法分子会穿过防火墙直接盗取用户的个人信息，这对个人的信息安全造成极大的威胁，甚至对整个网络环境都有威胁。计算机存在的方式通常有 USB 接口、复制传输文件传染等，这些方式也会随着网络技术的发展不断进步，人们要多加警惕。

（二）网络环境恶意攻击

一般情况下，黑客对于计算机的攻击通常是有目的性以及针对性的。翻越防火墙进行信息窃取的方式还在不断升级，这对当下网络的发展造成了严重的威胁。对于网络恶意攻击来说，不仅对导致数据的丢失、网络的瘫痪，甚至会造成被攻击对象大量的财产损失，需要耗费人力、物力以及财力进行修复，严重的情况下会阻碍生产，带来不必要的损失。

（三）计算机自身存在的问题

当程序员在进行程序开发时，也会存在相应的技术问题。经常会出现没有发现漏洞的情况，还有发现漏洞没有及时进行修复和设置高级别防盗的措施，这些都会成为黑客入侵系统的方式。除此之外，就算程序员设置了安全级别、稳定性都比较强的防护措施，但也无法保证网络会百分之百的安全，这既是网络环境发展的限制，也是条件限制，这需要程序员在不断发展计算机技术的同时不断优化解决措施。

二、影响计算机网络信息安全的因素

近些年，随着计算机技术的发展，越来越多的领域

会使用计算机来提升工作效率，我们的生活中同样存在大量计算机的影子，但是它在促进社会发展的同时，还会影响信息安全。因此，这些年来，信息安全成为人们关注的重点。相关技术人员必须要清楚的了解影响计算机网络信息安全的因素，才能做出相关的实施对策来促进社会的发展。

（一）物理层的影响因素

物理层的影响因素主要是指计算机的硬件受损，造成信息泄露以及服务无法正常运行、服务中断的现象。这通常会有很多方面的影响因素，可能会因为信息化技术是由软件和硬件两部分组成，通常情况下，一部分出现问题就会导致服务器受损。此外，自然因素也会影响硬件，包括自然界中的风雨雷电，这些都会阻碍计算机的网络服务，此外还有高温、寒冷天气也会影响计算机的正常运行。

（二）软件层面的影响因素分析

在大数据发展的时代，黑客攻击已经成为数据被恶意破坏的主要原因，这也极大的影响了信息技术的发展。黑客作为当前面对信息化时代专门出现的破坏信息系统功能的群体，已经能够具有针对性以及目标性的恶意干扰或者攻击包括网站、相关信息化服务的系统。并且，世界上各国的系统都接受者来自不同程度的威胁，甚至还会为此损失数千亿美元，因此，现在黑客攻击已经成为信息安全下最大的威胁。有些人还会受利益的驱使窃取机密信息，主要分为主动型攻击和被动型攻击两种攻击目标类型。主动型攻击是电脑黑客通过程序或者手段选择特定的目标，并破坏目标信息的完整性和有效性。而被动型攻击目标则是为了获取机密信息，采用窃取的方式破译、拦截、窃取信息。

三、计算机网络技术的网络信息安全与防护措施

在现代社会中，计算机扮演着越来越重要的角色，人们也逐渐用计算机完成越来越多的工作。人们在网络上信息交互的越频繁，就越需要注意用户的信息保护。除此之外，由于计算机网络本身具有开放性并且还会存在不同程度的漏洞，不法分子就会通过漏洞威胁信息安全，也会给人们带来严重的经济损失。人们更要不断加强防护措施，保护个人以及企业的信息安全。

（一）应用防火墙技术，尽可能的隐藏 IP 地址

防火墙会根据规定的数据传输路线，协调保证用户信息的安全。通常情况下，防火墙作为重要的软件设施可以在一定程度上杜绝出现危险的机会，还能对流入流出防火墙的信息进行规范，减少出现数据入侵的几率。不仅如此，防火墙还能对网络进行扫描，并发现其中携带的病毒，达到防御的效果。因此，相关工作人员还要从根本上提升信息安全管理强度，还可以通过建立计算机数据库的方式避免数据丢失的情况。同时，还要加强计算机病毒防范的技术，起到重要的防护作用。最重要的是，用户要从自身做起，尽量不下载存在问题的软件，即使要下载也要做好杀毒措施。在进行信息传输时也要采取加密措施，减少网络黑客破坏计算机系统的风险，此外还可以利用代理服务隐藏 IP 地址，不断提升网络信息的安全性。

（二）及时安装漏洞补丁，设置访问控制权限

在计算机进行网络安全防护的过程中，及时安装漏洞补丁是一项非常重要的措施。由于计算机受到各种因素的影响，系统程序设计不合理、资源配置不当以及软件不完善等因素，都会在一定程度上产生计算机漏洞，若不及时进行处理，就很容易造成信息泄露。因此，用户在使用计算机的时候，要及时下载并安装漏洞补丁，并及时掌握最先进的检测技术，可以及时的检测病毒，达到防护作用。还可以使用人工智能以及网络通信的优势进行综合性的管理并定期进行风险预警，提醒用户进行病毒扫描，并在及时发现危险的基础上采取合理的措施。不仅如此，用户还要特别注意设置访问控制权限，学会合理利用文件、目录的资源。对于机密度较高的信息来说，还要采取适当的加密技术进行处理，将危险降到最低，对信息进行严格的管控。

四、结束语

综上所述，人们在利用计算机带来极大便利的同时，其中还会混杂各种交流信息，这就需要用户特别重视网络信息安全及其防护，并养成良好的安全防护习惯。除此之外，还要学会分辨信息种类，自觉抵制不良信息、广告诱惑，对于风险网站做到不点击、不打开，还要自觉使用正规网站，定期更新安全防护的软件，在全面提升信息安全防护水平的同时，保护用户的财产安全。

作者简介：张晓，单位：四川水利职业技术学院。